

国务院召开常务会议

部署深化药品医疗器械监管改革

新华社电 国务院总理李强12月23日主持召开国务院常务会议,审议通过《关于严格规范涉企行政检查的意见》,部署深化药品医疗器械监管改革促进医药产业高质量发展有关举措,研究加强食品安全全链条监管相关工作,听取建立促进高质量发展转移支付激励约束机制汇报,审议通过《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定(草案)》。

会议指出,涉企行政检查是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式,初衷是为了规范和引导企业依法经营。但实践中一些地方和部门涉企行政检查乱作为问题时有发生,影响企业正常生产经营和营商环境改善。要着

眼于稳定市场预期,着眼于提高依法行政水平,严格规范涉企行政检查,合理设置频度,妥善把握力度,着力提升精准度,努力做到既不缺位、也不越位。要明确行政检查主体,清理公布行政检查事项,从源头上遏制乱检查。要合理确定检查方式,严格检查标准和程序,加强行政检查执法监督,减少入企检查频次,杜绝随意检查。要把规范行政检查作为明年规范涉企执法专项行动的重要内容,及时解决反映强烈的突出问题,加大对乱检查的查处力度,严肃责任追究。

会议指出,要深化药品医疗器械监管全过程改革,打造具有全球竞争力的创新生态,推动我国从制药大国向制药

强国迈进,更好满足群众对高质量药品医疗器械的需求。要加大对药品医疗器械研发创新的支持,发挥标准引领作用,积极推广使用创新药和医疗器械。要提高审评审批质效,加快临床急需药品医疗器械审批上市,对符合条件的罕见病用创新药和医疗器械减免临床试验。要以高效严格监管提升医药产业合规水平,支持医药产业扩大开放合作。要及时跟进医保、医疗、价格等方面政策,协同发力促进医药产业高质量发展。

会议指出,食品安全事关人民群众身体健康和生命安全。要坚持源头严防、过程严管、风险严控,加强日常监管,切实提高全链条监管能力水平,坚

决守牢食品安全底线。

会议指出,要发挥转移支付对地方高质量发展的引导作用,安排激励资金向税收贡献大、收入增速较快的地区倾斜。要科学规范抓好机制的实施工作,鼓励各地通过高质量发展涵养税源,增强地方发展主动性和财政可持续性。

会议审议通过《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定(草案)》,强调要发挥好中介机构资本市场“看门人”作用,防止中介机构与发行人不当利益捆绑,严厉打击财务造假、欺诈发行等违法行为,切实保护投资者合法权益,促进资本市场健康稳定发展。

会议还研究了其他事项。



12月23日至24日,全国财政工作会议在北京召开。明年的财政政策如何发力?财政部部长蓝佛安作了具体介绍:提高财政赤字率,加大支出强度、加快支出进度。安排更大规模政府债券,为稳增长、调结构提供更多支撑。大力优化支出结构、强化精准投放,更加注重惠民生、促消费、增后劲。同时,他表示,要持续用力防范化解重点领域风险,促进财政平稳运行、可持续发展。进一步增加对地方转移支付,增强地方财力,兜牢基层“三保”底线。

明年财政工作将聚焦哪些方面着力?会议强调,2025年要重点做好六方面工作。

如何持续用力、更加给力?

财政部详解更加积极的财政政策

明年财政工作将聚焦六方面着力

1.支持扩大国内需求

适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金,提高城乡居民医保财政补助标准,大力提振消费。

加大消费品以旧换新支持力度,健全公共文化服务财政保障机制,推进实施新一轮国家综合货运枢纽补链强链提升行动。

积极扩大有效投资,合理安排债券发行,以政府投资有效带动更多社会投资。

2.支持现代化产业体系建设

着力提升科技创新能力,全力支持关键核心技术攻关。

加快推动产业转型升级,深入实施专精特新中小企业奖补政策。

加强对企业的纾困支持,坚决防止乱收费、乱罚款、乱摊派等问题。

3.支持保障和改善民生

突出就业优先导向,支持教育强国建设,健全人口发展支持政策体系,促进卫生健康事业发展,织密扎牢社会保障网,推动解决人民群众急难愁盼问题。

4.支持城乡区域融合发展

确保国家粮食安全,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,有序推进乡村发展和建

设,大力推进新型城镇化,促进区域协调发展。

5.支持生态文明建设

深化横向生态保护补偿机制建设。加强生态保护和修复,继续支持打好蓝天、碧水、净土保卫战。

稳步推进碳达峰碳中和,推动重点行业领域绿色低碳转型。

6.支持高水平对外开放

积极参与全球经济治理,深入参与多双边财经议题讨论。

完善关税等进出口税收政策,深化与“一带一路”国家合作。

将从五方面实施更加积极的财政政策

记者还从财政部举行的全国财政工作会议上了解到,2025年我国将从五方面来实施更加积极的财政政策,以进促稳,扎实推进高质量发展。

有关负责人表示,明年将实施更加积极的财政政策,强化财政资源和预算统筹,打好政策“组合拳”,提高资金使用效益和政策效能,为促进经济持续回

升向好提供有力保障。具体包括:

一是提高财政赤字率,加大支出强度、加快支出进度。

二是安排更大规模政府债券,为稳增长、调结构提供更多支撑。

三是大力优化支出结构、强化精准投放,更加注重惠民生、促消费、增后劲。

四是持续用力防范化解重点领域风

险,促进财政平稳运行、可持续发展。

五是进一步增加对地方转移支付,增强地方财力、兜牢“三保”底线。

针对防范化解地方政府债务风险,蓝佛安指出,要落实落细置换政策;坚决遏制新增隐性债务,防止前清后欠;加快地方政府融资平台改革转型。

(央视 新华)



火爆的“小外卖”有坑 “隐蔽的角落”要彻扫

■ 郑明鸿

近日,贵阳市一家销售量较高的烤鱼外卖店被曝出在墙面、地面满是发霉、发黑污垢的厕所里清洗食材,剖开的鱼直接堆放在蹲坑旁。当地市场监管部门已责令涉事外卖店停业整顿。此事对食品安全敲响警钟,“隐蔽的角落”也要重视。

近年来,外卖在餐饮中的占比越来

越大,极大方便了群众生活。中国饭店协会数据显示,2023年我国餐饮外卖市场规模约1.2万亿元,占餐饮收入的比重达到22.6%。面对火爆的生意,有个别商家动起了歪心思,食品安全方面不时曝出令人担忧甚至震惊的问题。

食品安全,无人置身事外;守护食品安全,“小外卖”不是“隐蔽的角落”。

一段时间以来,不提供堂食的外卖店铺越来越多,其因不同消费者发生物

理接触,消费者难以监督,仅靠监管部门主动执法似乎也很难发现所有问题。这就需要各方把食品安全的监管网络进一步织牢织密。

互联网时代,监管部门也要不断创新工作方法、提升监管效能。外卖店铺卫生情况如何,外卖小哥往往比较清楚。相关部门不妨按照一定程序聘请熟悉情况的外卖员为食品安全监督员,也可利用算法等使食品安全监督常态化,增强监督工作

的即时性。“互联网+明厨亮灶”也应进一步推广,倒逼经营者压实主体责任。

平台要对入驻商家加大审核甄别力度。有的店铺存在真实信息与备案信息不相符情况,这就要求平台对店铺资质的审核工作不能停留在线上。对顾客反映强烈的商家,应及时给予处罚措施,并发出消费提示。

食品安全大于天,守好百姓餐饮“入口”,就是守好我们的健康。